

# 多交通模式协同下的轨道交通正线停车资源共享策略

王泊涵 赵艳百 戴晓齐 路长健 于一鸣

青岛地铁运营有限公司 山东 青岛 266000

**【摘要】**在城市交通日益复杂化的背景下,轨道交通与其他交通方式之间的停车资源共享问题日益突出。围绕多交通模式协同运行需求,提出基于动态调度的正线停车资源共享模型,结合数据分析与智能优化方法,实现资源的高效配置。通过对典型城市交通系统应用效果分析,验证了该策略在提升运行效率、优化资源利用、增强系统稳定性方面的有效性。研究成果为推动城市交通系统协同发展提供理论支持与实践参考。

**【关键词】**轨道交通;停车资源共享;交通协同;资源优化;动态调度

DOI:10.12417/3041-0630.25.13.034

伴随城市化进程加快,综合交通体系面临多重协同挑战,尤其是轨道交通与其他交通方式在停车资源配置上的割裂现象日益明显。当前交通运行中普遍存在资源利用率不高、接驳效率偏低、信息交互受限等问题,制约了整体通行能力。在此背景下,探索多交通模式协同下的正线停车资源共享策略,成为提升城市交通运行质量的重要方向。建立科学合理的动态调度机制,有助于实现资源精准匹配与系统高效联动,推动交通运行向智能化、集约化转型。

## 1 轨道交通与其他交通方式在停车资源上的协同障碍

在现代城市综合交通体系中,轨道交通以其运量大、速度快、准时性强等优势,成为城市出行的骨干力量。然而,在多交通模式协同发展的背景下,轨道交通正线停车资源与其他交通方式之间存在显著的协调障碍,主要体现在空间布局、运行节奏、信息交互以及管理机制等多个方面。从空间资源配置来看,轨道交通的站点与线路布局具有固定性和刚性特征,而公交、出租车、共享单车及私家车等交通方式则具备较强的灵活性和动态调整能力。但由于缺乏统一规划与协同设计,各类交通方式在停车资源的分配上往往各自为政,导致换乘节点处的停车设施难以有效衔接,出现部分区域资源过剩、另一些区域资源紧张的局面。

在运行节奏方面,轨道交通按照固定时刻表运行,其列车到发时间精准度高,而其他交通方式的运营频率、到发时间波动较大,使得两者之间的接驳效率受限。特别是在高峰时段,由于缺乏对客流变化的实时响应机制,停车资源无法根据实际需求进行灵活调配,造成部分车站周边停车压力剧增,影响整体通行效率。信息交互不畅也是制约资源共享的重要因素。当前,不同交通方式之间的数据共享机制尚不健全,调度系统彼此独立,难以实现对乘客流量、车辆位置及停车状态的实时感知与反馈。

这种信息孤岛现象直接限制了停车资源的动态优化配置,

降低了多交通模式协同运行的整体效能。管理机制的割裂进一步加剧了协同障碍。轨道交通通常由城市轨道交通公司负责运营,而公交、出租等交通方式则归属不同部门管理,行政壁垒导致政策制定和资源配置缺乏统筹考虑。停车资源的使用标准、调度权限及利益分配等方面缺乏统一规范,阻碍了跨模式资源协同的有效实施。

## 2 基于动态调度的正线停车资源共享模型构建

在多交通模式协同运行的背景下,构建科学合理的轨道交通正线停车资源共享模型,是提升城市交通系统整体运行效率的关键环节。该模型以动态调度为核心,依托实时数据采集与智能分析技术,实现对停车资源的精准配置与高效利用。模型的基础架构包括数据采集层、状态感知层、决策支持层和调度执行层。其中,数据采集层整合来自轨道交通运营系统、地面公交调度平台、道路监控设备及移动出行应用的多源信息,形成对客流分布、车辆位置、站点负荷等关键参数的全面掌握。状态感知层通过算法对采集到的数据进行处理,识别当前交通运行状态,并预测未来一段时间内的变化趋势,为后续调度提供依据。

在决策支持层面,模型引入优化算法对停车资源的分配策略进行建模。该过程综合考虑列车运行时刻表、换乘客流强度、周边交通方式的接驳能力以及突发事件的影响因素,建立多目标优化函数,力求在满足安全运行前提下,最大化资源利用效率。调度执行层则负责将优化后的调度指令下发至各相关交通子系统,确保调度方案的落地实施,并通过反馈机制不断调整优化策略,提升模型的适应性与稳定性。为增强模型的实际应用价值,其设计充分融合了人工智能与大数据分析技术。

通过对历史运行数据的学习,模型能够自动识别高频问题场景并生成应对预案,提高系统的响应速度与决策质量。模型还具备一定的弹性调节能力,可根据不同城市的交通结构特征进行参数调整,使其适用于多样化运营环境。在技术实现上,模型强调系统间的互联互通与信息共享。通过建立统一的数据

交换标准与接口协议，打通轨道交通与其他交通方式之间的信息壁垒，使各子系统能够在统一平台上协同工作，推动停车资源从静态分配向动态调控转变。

### 3 资源共享策略在典型城市交通系统中的应用效果分析

在构建多交通模式协同运行体系的过程中，正线停车资源共享策略的实际应用效果直接关系到城市交通整体运行效率与资源利用水平。通过对典型城市交通系统的运行数据进行采集与分析，可以系统评估该类资源共享机制在提升运输能力、优化资源配置及增强系统韧性等方面的具体成效。从运行效率的角度来看，资源共享策略的实施显著提高了轨道交通与其他交通方式之间的接驳匹配度。通过动态调度模型的介入，车站周边停车资源的使用更加精准，能够根据实时客流变化及时调整车辆停靠位置与时间窗口，减少因资源错配导致的等待时间延长和

通行效率下降问题。不同交通方式之间的衔接更加顺畅，乘客换乘过程趋于高效化，提升了整体出行体验。在资源利用率方面，共享策略有效缓解了传统模式下停车资源分布不均的问题。以往由于缺乏统一调配机制，部分站点周边停车空间长期处于高负荷状态，而另一些区域则存在资源闲置现象。引入资源共享机制后，通过跨模式信息互通与智能调度，实现了对有限停车空间的最大化利用，避免了资源浪费，增强了基础设施的服务效能。资源共享策略还对城市交通系统的运行稳定性产生了积极影响。在面对突发客流或运营异常情况时，系统具

备更强的应急响应能力。基于动态调度的资源分配机制能够在短时间内完成对关键节点的资源再配置，保障交通运行的基本秩序，降低突发事件对整体网络的冲击程度。

从管理层面观察，资源共享策略的应用推动了交通管理模式由分散式向集约化的转变。原本相互独立的交通子系统逐步建立起统一的数据平台与协调机制，使各运营主体之间形成更为紧密的联动关系。这种机制不仅提升了决策效率，也为后续政策制定与资源配置提供了数据支撑，增强了城市交通治理的科学性与前瞻性。在技术支撑方面，资源共享策略的成功落地依赖于高水平的信息集成与系统互联能力。随着物联网、人工智能与大数据分析等技术的深入应用，交通系统对运行状态的感知精度和响应速度大幅提升，为资源共享的精细化调控提供了坚实基础。各类交通方式间的通信标准逐步统一，数据交换频率显著提高，使得资源调度的智能化水平持续增强。

### 4 结语

多交通模式协同背景下的轨道交通正线停车资源共享策略，为提升城市交通系统运行效率提供了新路径。通过优化资源配置模型、构建动态调度机制，并在典型城市交通系统中加以应用，有效改善了资源错配、换乘低效和应急管理不足等问题。实践表明，信息互通与智能调度是实现资源共享的关键支撑。未来，随着技术进步与管理机制完善，资源共享策略将在更大范围内推广，推动城市综合交通体系向智能化、集约化方向持续演进。

### 参考文献：

- [1] 陈志远,周晓光.城市轨道交通与公交系统协同调度优化模型研究[J].交通运输系统工程与信息,2022,22(3):45-52.
- [2] 吴志强,高文静.多模式交通网络中资源共享机制与路径优化研究[J].中国公路学报,2021,34(6):112-120.
- [3] 孙立峰,赵宏伟.基于大数据的城市交通资源动态配置方法探讨[J].城市交通,2023,21(2):78-86.